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09年中考物理实验专题复习二
一、重力

1、某校初二（1）班物理实验兴趣小组的同学在探究“影响物体重力大小的因素”实验中，进行了如下的实验探究．某小组“探究物体重力的大小跟物体形状的关系”，他们用橡皮泥为实验对象，用小刀将橡皮泥雕刻成各种形状进行实验，实验数据如表一所示．

表一

	被测物体
	形状
	重力

	橡皮泥
	正方形
	4.8N

	
	圆形
	4.2N

	
	三角形
	3.6N


分析实验数据,第一组的同学得出实验结论：物体重力的大小与物体的形状有关．他们的结论正确吗？请你对此实验过程及实验结论做出评价． 

评价：                                                                           
                      　　　                                                  ．

2、请利用一瓶矿泉水，设计两个不同的物理实验，并完成下表。（2003年江西省）

	
	操作方法
	实验现象
	物理知识

	示例
	将矿泉水瓶举起后松手
	瓶下落
	重力方向是竖直向下的

	实验一
	
	
	

	实验二
	
	
	


3、把一块表面很干净的10×10cm2厚玻璃板挂在弹簧测力计的下面，测得示数
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为2.5N，手持弹簧秤的上端，把玻璃板往下全部放入水一定深度处，测得弹簧秤示数为1.5N,再慢慢提起弹簧秤，当玻璃板即将离开水面时，弹簧测力计的示数如图，玻璃板完全脱离水面后，弹簧秤示数回到2.5N。试回答下列问题：

(1) 玻璃板浸没在水中时受到的浮力是________N，玻璃板的密度为__   ___。

(2) 小明发现，玻璃板即将离开水面时，弹簧秤的示数比玻璃板的重力大

______N，这说明此时玻璃还受到方向向_____的一个力。

(3) 关于这个力的来历，小明开展了探究。一开始小明猜想是所受的是大气压力，但他很快否定了自己的想法，原因是玻璃板上表面所受的大气压力约为_________N，但上、下表面受到的大气压力平衡。

(4) 小明仔细观察了玻璃板即将离开水面时，玻璃板与水面的接触情况，如图，
由此他想到这个力可能是                            。

二、测定物质密度实验

1、测质量

小明同学用托盘天平测量物体的质量，操作情况如图10所示，其中的错误是：

（1）                                        ；
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（2）                                        ；（3）                                        ．

2、测固体和液体密度
1、用天平和量筒测定矿石的密度。把矿石放在调节好的托盘天平的左盘中，当天平平衡时，右盘中的砝码以及游码在标尺上的位置如图所示，矿石的质量是__________ 克；矿石放入量筒前后，量筒中水面位置如图所示，矿石的体积是__________m3，密度是__________.
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图2
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图1
2、请你使用小刀、弹簧测力计、刻度尺和细线测出土豆的密度。

1 实验步骤：

2 土豆密度


                （用测出的物理量表达）

3、欲对一块形状不规则的矿石标本进行鉴定，请你利用所学知识设计两种测矿石密度的方法，将每种方法所需的主要器材和应测量的物理量（必须用中文说明）填在下表中．

4、下表是甲．乙两同学在用天平和量筒测盐水密度的实验中设计的两种实验方案．

	方案A
	方案B

	１．天平称出盛有盐水的烧杯的总质量 m1

２．把烧杯中的一部分盐水倒人量简中，测出量筒中盐水的体积Ｖ

３．称出烧杯和杯中剩下的盐水的总质量m2
4. ρ=


 
	1.用天平称出空烧杯的质量m1

2.在空烧杯中倒入适量盐水,称出它们的总质量m2
3.把烧杯中的盐水倒入量筒中,测出量筒中盐水的体积中

4. ρ=





采用方案A测出的ρ的值较准确．这是因为方案B中，物理量     的测量值误差较大，使得ρ的值偏      (选填”大”或“小”)
5、有一堆小碎石块，一个带盖子的塑料瓶，足够的水，再选用一个器材，测量出石块的密度（不能选密度表）。

你选用的器材是：

实验步骤：

石块密度的表达式：

6、在用天平和量筒测盐水的密度实验中，甲、乙两同学各提出一套实验方案．
甲方案：先用天平测出空烧杯的质量，然后在烧杯中装入一些盐水，测出它们的总质量，再将盐水倒入量筒中测出盐水的体积．
乙方案：先用天平测出烧杯和盐水的总质量，然后将盐水倒入量筒中一部分，测出盐水体积，再测出余下盐水和烧杯的质量．
你觉得谁的方案更好？请说明原因．

7、用天平和量筒测量盐水密度的实验：

（1）在使用托盘天平前要对天平进行调节．将下列各步骤前的数字序号按正确的顺序排列_____          ___．
①．组装好天平，把天平放在水平台面上．
②．调节天平的平衡螺母，使天平横梁水平平衡．
③．把游码置于标尺的零刻线处．

　（2）实验所依据的公式是 ____  ____．

（3）实验过程：
　  a．在玻璃杯中盛上盐水，放在调节好的天平左盘上称量，当天平重新平衡时，读出砝码和游码的读数为130.2g．（已填入表中）                      

b．如图11，把玻璃杯中盐水倒入量筒中一部分，记下量筒中盐水的体积并填入表2中．
c．把玻璃杯和剩余盐水放在天平左盘上称量，当天平重新平衡时，所用砝码和游码位置如图12所示，将玻璃杯和剩余盐水的质量填入表中．
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d．计算出盐水的质量和密度，填入表中．     

	玻璃杯和盐水的质量



	玻璃杯和剩余盐水的质量



	量筒中盐水的质量



	量筒中盐水的体积



	盐水的密度




	130.2
	
	
	
	


8、为了测定一个小正方形木块（木块在水中不下沉，且不吸水）的密度，可供选择的实验器材有：托盘天平（含砝码）、量筒、刻度尺、水、大头针。请设计三种不同的测量方案，并将每种方案所需器材和测量步骤、密度表达式分别填入如下表格中。

	序号
	所用器材
	实验步骤及需测量的物理量
	密度表达式

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


9、现有一卷粗细均匀的细铁丝，学校总务处需要一段较长铁丝，不知这卷铁丝够不够，现有器材：刻度尺、天平（含砝码）、量筒、足量的水，请你想个办法，测量出这卷细铁丝的长度，并把测量的结果告诉总务处主任。

10、有一刻度看不清的量筒，足够的水、细线、天平、砝码，如何测出小铁块的密度，简述测量方法。

11、小明的爸爸为了选不同农作物的种子，配制了两缸密度不同的食盐水。在使用前却记不清哪一缸密度大，哪一缸密度小了。小明稍加思考，在身边找到了密度较小的细木条，一根细线和一小石块，很快就鉴别出了密度大的一缸食盐水。请你说出小明的做法。

12．请你设计两种测量牛奶密度的方法，所需器材请在以下提供的器材中选择。器材：天平（含砝码）、刻度尺、两端开口的直玻璃管（一端扎有橡皮膜）、烧杯（无刻度）、适量的水、足量的牛奶、细线。要求：写出每种方法所选择的器材，测量步骤，所测物理量，并用所测物理量写出牛奶密度的表达式。
三、研究杠杠的平衡条件

1、在“研究杠杆平衡条件”的实验中，所用的器材有带刻度的杠杆、铁架台、钩码、线和      _________等。在实验前，应使杠杆在     位置平衡，这样做是为了                    ；若在实验过程中，杠杆左端偏高则可将            或              ，使杠杆在     位置平衡，这样做的目的是                                。

2、甲乙两个实验小组在探究“杠杆的平衡条件”时，分别得到下面两组数据和结论。他们在交流时，甲组发现了自己实验结论的错误和产生错误的原因。你认为甲组产生错误的原因有那些？

	甲    组
	
	乙    组

	次数
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂
	
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂

	1
	4
	5
	5
	4
	
	7
	4
	2
	14

	2
	3
	4
	4
	3
	
	6
	4
	8
	3

	3
	
	
	
	
	
	4
	5
	2
	10

	结论
	动力+ 动力臂=阻力+阻力臂
	
	动力[image: image10.wmf]´



阻力臂


动力臂=阻力


甲组产生错误的原因：                                              。
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3、在研究“杠杆的平衡条件”的实验中，第一步

把杠杆的中点支在支架上，调节杠杆两端的螺母使杠

杆在__________位置平衡，这样做的目的是________
___________。如图所示，物体重2N挂在A点，要

使杠杆水平平衡，应在B点加__________N的力，力的方向是__________；若在C点加力，应加__________N的方向向__________的力才能使杠杆重新平衡；若物体重为5N，应在B点加__________N的方向向__________的力才能使杠杆水平平衡。

本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！
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